

B E S Z Á M O L Ó

V. Nemzetközi Népismereti Filmszemle

Előzmény

A Dr. Kós Károly Néprajztudós Alapítvány (1192 Budapest, Kós Károly tér 3.) első ízben 2014-ben hirdetett pályázatot Nemzetközi Népismereti Filmszemlére, profi és amatőr filmesek számára. Ezt követően 2015-ben megrendezésre került a II., 2016-ban a III., 2017-ben a IV., és 2018-ban az V. filmszemle.

A filmszemlék hagyományai

Az előzsűrizések helyszíne Budapest, ahol a beérkezett alkotások közül a versenyfilmeket nem csak szakmai zsűri választja ki, hanem – meghívásos alapon – 20-25 fős közönség is szavaz a filmekre.

A filmszemlék minden alkalommal Erdélyben, Sztána faluban kerülnek megrendezésre augusztus utolsó hétvégéjén, mivel itt, ebben a faluban, augusztus 31-én született (Ifj.) Dr. Kós Károly, 1919-ben.

Az alapítvány által hirdetett pályázatokra a nevezés ingyenes.

A filmszemlékre eddig összesen 202 alkotás érkezett portré, tárgyi néprajz, szellemi néprajz, népi szociográfia, kulturális és vizuális antropológia témakörben.

V. Nemzetközi Népismereti Filmszemle

Időpont: 2018. augusztus 24-25-26.

Fővédnök: Szász Jenő, a Nemzetstratégiai Kutatóintézet elnöke

Az V. NNF 2018. augusztus 24-25-26 napjaiban zajlott Erdély Sztána falujában, hagyományosan Dr. Kós Károly akadémikus néprajzkutató születési idejéhez és helyéhez kötődően.

A pályázati kiírásnak megfelelően a benevezett 31 alkotás közül 15 versenyfilm került levetítésre a szemle helyszínén, ahol a házigazda szerepét Papp Hunor sztánai református lelkész töltötte be.

Program

A három napos program tartalmazta Dr. Kós Károly néprajzi grafikai kiállításának és id. Kós Károly építészeti munkásságáról készült kiállításnak megtekintését, kirándulást a Varju-várhoz és a Szentimrei villához, melyek Kós Károly által tervezett épületek. Az első nap néprajzosok és filmesek szakmai értekezletével zárult.

A filmszemle súlypontja a második napi filmvetítés volt. A filmszemle megnyitó beszédét a fővédnök Szász Jenő elnök úr megbízottja, Molnár Miklós a Nemzetstratégiai Kutatóintézet kabinetfőnöke mondta, értékelve a Dr. Kós Károly Néprajztudós Alapítványnak a népi műveltség és hagyomány feltárása és bemutatása iránti elkötelezettségét, utalva a filmes és néprajzos szakemberek együttműködésének fontosságára.

A filmek levetítése reggeltől-estig tartott, majd az éjszakába nyúlóan történt a filmek zsűrizése.

A bíráló bizottság magas szakmai kvalitású tagjai voltak:

- dr. Kemecsi Lajos zsűri elnök, a néprajztudomány kandidátusa, a Budapesti Néprajzi Múzeum főigazgatója
- dr. Bereczki Ibolya a Magyar Tudományos Akadémia köztestületének tagja, a néprajztudomány kandidátusa, a Szentendrei Néprajzi Múzeum főigazgató helyettese, a Magyar Érdemrend Lovagkereszt polgári tagozat kitüntetettje

- dr. Simonffy Katalin televíziós szerkesztő, rendező, egyetemi tanár, a Román Filmszövetség a Professzionista Televíziósok Egyesülete díjazottja,
- Koltay Erika etnográfus, a Néprajzi Múzeum múzeumpedagógusa, filmrendező, producer
- Somogyvári Rudolf, producer, filmrendező, operatőr, a Filmművészeti Akadémia tagja
- Kós Béla, pszichológus, a Dr. Kós Károly Néprajztudós Alapítvány elnöke

A harmadik napon történt a filmalkotások díjkiosztó ünnepsége. A zsűri elnöke, dr. Kemecsi Lajos értékelte a bemutatott műveket, Kós Béla átadta a díjazottaknak az okleveleket, Koltay Erika a tárgyjutalmakat: a budapesti Néprajzi Múzeum, a Szentendrei Szabadtéri Múzeum, a Szentimrei Alapítvány által felajánlott könyvsomagokat, Papp Hunor pedig a Pro Sztána emlékplakettjét. Saját iparművészeti munkáit ajánlotta fel Farkas Éva fazekas és Pongrácz Zoltán Király Zsiga díjas faműves.

HELYEZÉSEK

I. helyezés: 120.000,- Ft és a Szentimrei Alapítvány könyvei: Moharos Attila: **Ballada egy szolgafiú emlékére**, rendező: Moharos Attila

II. helyezés: 100.000,- Ft és a Szentimrei Alapítvány könyvei: Sapientia Erdélyi Magyar Tudományos Egyetem: **Az év esküvője**, rendező: Bán József

III. helyezés: 80.000,- Ft, és a Szentimrei Alapítvány könyvei Tordasi Hang Kép Műhely – Dénes Zoltán: **Te, bárányok gyapjújából való – Vidák István portré**, rendező Szomjas György

Különdíj: 120.000,- Ft és a Néprajzi Múzeum Budapest könyvei: Vargyasi Levente: **Tehenesek**, rendező Vargyasi Levente

További díjak:

- Pro Sztána Díj és Pongrácz Zoltán Király Zsiga díjas faműves valamint Farkas Éva fazekas népi iparművész díjai: Aves-media SRL Szabó Attila: **Fába vésett történelem**, rendező Szabó Attila

- Farkas Éva fazekas népi iparművész és a Szabadtéri Néprajzi Múzeum Szentendre különdíja: Sapientia Erdélyi Magyar Tudományegyetem, Tóth Orsolya: **Hazajöttem az orosz fogságból**, rendező Tóth Orsolya

- Néprajzi Múzeum Budapest különdíja: Kecskemét film, **A Nap és a Hold története**, rendező Szoboszlai Eszter

- Szabadtéri Néprajzi Múzeum Szentendre különdíja: Mohi Sándor – Tánczos Vilmos: **Ez már nem az én városom - Kolozsvár**, rendező Mohi Sándor-Tánczos Vilmos

A díjkiosztót követte az alapítvány elnökének záróbeszéde.

Kós Károly szobrának megkoszorúzásával zárult az V. Nemzetközi Népismereti Filmszemle.

Budapest, 2018. augusztus 29.

A nyerteseknek gratulálunk, minden filmkészítőnek további sikereket kívánunk!

Kós Béla
alapítványi elnök